

Suscripción en Gerona.

Por trimestre.

Postillon solo. . . . . 20 rs.

Postillon y Bole-

tin. . . . . 25

Cada número suelto 6 cuartos.

ANUNCIOS.

Se reciben a precios convencionales, en la librería de Gassas, donde se admiten las suscripciones.

# EL POSTILLON.

PERIODICO DE LA PROVINCIA DE GERONA.

Madrid 27 de Setiembre.

Hè aquí las sociedades que trabajan en el dia esparcidas en toda Europa para servir á las ideas democráticas y preparar la revolucion.

- 1.º El comité central democrático alemán, bajo la direccion de Kikel, Ruge y Ronge.
- 2.º La sociedad secreta socialista, bajo la direccion de Marx.
- 3.º La sociedad de agitadores austriacos; cuyo presidente es Tusenau.
- 4.º El comité nacional húngaro, que recibe la influencia de Kossuth.
- 5.º La sociedad de magyares republicana, dirigida por Perezzel.
- 6.º El comité nacional italiano de Mazzini y Saffi.
- 7.º La *Verdadera democracia*, sociedad fundada por Ledru Rollin.
- 8.º La *Revolucion*, fundada por Luis Blanc.
- 9.º El comité militar republicano central de Charras.
10. La fraccion de Victor Hugo.
11. La sociedad polaca literaria.
12. El comité polaco, su presidente Woriel.
13. La sociedad de socialistas polacos, dirigida por Sawaszkievich.
14. El comité ruso agitador, presidente Herten.
15. La sociedad de hermanos slayos, dirigida por Herten y Stojewiez.

En una correspondencia de las fronteras de Francia leemos estas lineas relativas al carlismo:

«Cabrera se halla actualmente en Paris, donde se trata de su próxima entrada en campaña, á cuyo fin van reuniendo los cabecillas Borges y Tristanys las partidas ya existentes y dignas de llamar seriamente la atencion que recorren ese desventurado pais. A un titulado alférez le he oido decir: Marsal ha decaido de nuestro con-  
cepto; ahora tenemos á Borges, que será el segundo de Cabrera: jinero en grande.»

Sin la pretension de pasar por bien informados, vamos á referir lo que se dice respecto á los planes financieros del gobierno.

Aun cuando los presupuestos no están terminados, ni se sabe la cifra exacta del déficit, ni los diversos capítulos de gastos e ingresos han sido examinados en Consejo de ministros, se cree que este, á propuesta del de Hacienda, ha sentado ya las bases del presupuesto y

Suscripción en provincias franco el porte.

Por trimestre.

Postillon solo. . . . . 50 rs.

Postillon y Bole-

tin. . . . . 40

Se suscribe en Figueras en la librería de Matas.—En Olot en la de Dourem.—En Puigcerdá en la de Diuenge.—En La Bisbal en casa Vinardell.

acordado los medios de cubrir el desnivel indudable entre las obligaciones y los recursos del Estado.

Recordamos que este ha sido en 1855 de ciento sesenta millones, á los que hay que agregar sesenta y cinco de los pagarés de bienes nacionales, sesenta de emision de acciones de carreteras, y el crecido descuento sobre los empleados, recursos todos extraordinarios, y que algo habrá que aumentar para la reserva y para el presupuesto del culto y clero cuyos bienes se están vendiendo, no nos parece exagerado decir que el déficit será de trescientos millones, aunque se conserve un descuento módico sobre los sueldos, se gire algo sobre Ultramar y se realicen grandes economias en todos los servicios del Estado.

Partiendo de esta base, y de que en 1856 ni puede contarse con los recursos de la desamortizacion consagrados á saldar el anticipo forzoso, ni seria sensato pensar en contribuciones extraordinarias, parece que el gobierno piensa proponer á las Cortes.

Primero. Un aumento de cincuenta millones en la contribucion directa, aunque fijando en el 12 por 100 el maximum de lo que puede imponerse á todo contribuyente.

Segundo. Una reforma en los aranceles que aumente en cuarenta millones la renta de aduanas.

Tercero. La conservacion del descuento gradual sobre los sueldos que pasen de cuatro mil reales; pero cuyo descuento no escenderá del 12 por 100. En cambio se hará estensivo á los funcionarios de Ultramar.

Cuarto. El restablecimiento de las puertas y consumos con grandes modificaciones en la esencia y en la forma de este impuesto, y rebajando los antiguos derechos sobre todos los artículos de primera necesidad. Estimando la baja por este concepto en mas de treinta millones, solo se presuponen las puertas y consumos en ciento treinta y siete millones.

El sostenimiento de las rentas de la sal, tabaco y papel sellado, si bien en esta última se proyecta una reforma beneficiosa.

El gobierno parece piensa acompañar los presupuestos con una memoria escrita por cada una de las Direcciones de las rentas, y hemos oido que llevará tambien al Parlamento los presupuestos de Ultramar.

Algunas de las medidas propuestas por el ministro de Hacienda no parece encontraron desde luego el completo asentimiento de todos sus colegas de gabinete, pero sin duda este habrá tenido lugar cuando nada se dice de su salida del ministerio á lo que parece resuelto no aprobándose su plan financiero.

Esperamos la confirmacion ó las rectificaciones de la prensa ministerial acerca de estas noticias para poder entonces tratar sobre bases exactas la importantísima

cuestion de Hacienda, acaso la mas importante de cuantas están llamadas á resolver el gobierno y las Cortes.

En comprobacion de lo que dijimos ayer cerca del tiempo que se calculaba tenia el feto abortado por S. M. añadiremos que los facultativos han dado una certificacion de la que resulta que aquella estaba en el primer período de su formacion y tendria de 40 á 50 dias.

Las grandes lluvias de anoche han causado estragos mas considerables aun de lo que creiamos esta mañana. Al pasar una máquina exploradora por el puente del arroyo Abroñigal situado á un tiro de bala escaso de la estacion de Madrid se desplomó un arco del puente y solo se salvó nadando hacia el canal de Manzanares una de las personas que iban en la máquina, entre las que se contaban además de los maquinistas cuatro empleados de la empresa del ferro carril. En el pueblo de Torrejón de Ardoz las desgracias no han sido menores, pues se dice que ha quedado arruinada la mitad de la poblacion, ignorándose las personas que han parecido, como tambien los ganados, porque la incomunicacion en que aquel desventurado pueblo ha estado por espacio de muchas horas nos priva de mas pormenores sobre la catástrofe. En Vallecas tambien han padecido bastante los edificios, y tememos haya sucedido lo mismo en los demas pueblos comarcanos. A las ocho de la mañana ha experimentado el Manzanares una crecida espantosa; el agua ha inundado todas las casas de la ribera y las personas que las habitaban, sorprendidas por la avenida, pedian auxilio desde los tejados. El agua ha penetrado en la iglesia de Ntra. Sra. del Puerto, é invadido gran parte de la casa de Gampo, donde ha causado muchos destrozos. La autoridad ha tomado todas las disposiciones, no solo para socorrer á los invadidos, sino tambien para atajar las desgracias que pudieran producir nuevas avenidas, tanto estramuros de Madrid, como en los pueblos circumvecinos. Tememos que el temporal continúe, pues á la hora en que escribimos, está tronando y la atmósfera se presenta cargada y tempestuosa.

(C. P.)

El gobierno portugués ha enviado algunas fuerzas de su ejército á nuestra frontera en la provincia de Orense. Esto ha sido con el único objete de establecer un cordon sanitario. Al mismo tiempo el capitan general de Galicia ha dado órdenes para que se restablezca en el pueblo de Selanova, distante tres leguas de Orense, el destacamento que allí ha residido ordinariamente y que por falta de tropas se habia suprimido.

A propósito de la cuestion que se viene agitando estos dias entre los periódicos conservadores y progresistas, el «Diario Español» escita á los periódicos defensores de la situacion á suscribir la declaracion siguiente.—«Nos comprometemos á mantener y defender en todos los terrenos á donde de cualquier modo podamos influir con nuestra intervencion la monarquía y la dinastía de Doña Isabel II contra los ataques que se la dirijan, vengán de donde viniere, y á combatir todos los designios que tiendan á subvertir ó modificar en sus bases esenciales el edificio político, en las eventualidades que pueden surgir del actual estado de las cosas.»

Dice el *Católico* que la Audiencia de Madrid se ha declarado Tribunal incompetente para juzgar la causa que se formó por haber publicado en 27 de enero pró-

ximo pasado la bula de Su Santidad, definiendo como dogma de fé la Concepcion Inmaculada de María Santísima.

Los periódicos progresistas estimulan todos al gobierno á que revele ante las Cortes todos los antecedentes de la célebre cuestion del arreglo de Palacio.

Ayer marcharon al Escorial los señores Terán y Ameller, ayudantes de S. M. el rey. El general Fitor habia sido recibido ya con grado por el esposo de nuestra reina.

Ya se tienen hoy mas minuciosos detalles sobre la horrible catástrofe ocurrida en el ferro carril de Aranjuez, y de que adelantamos ayer noticias. Parece que uno de los trenes de mercancías que debia llegar á la estacion de Madrid sobre las once de la noche, tuvo un ligero entorpecimiento que le hizo suspender su marcha á la altura del penúltimo kilómetro para llegar á la estacion

Advertido el jefe de ella, dispuso la salida de la locomotora piloto para auxiliar en su caso á la del tren, habiendo marchado en dicha máquina hasta seis personas, todas dependientes de la empresa, incluso el maquinista y los fogoneros. Al llegar al puente que en el primer kilómetro atraviesa el arroyo Abroñigal se hundieron los tres arcos del centro, y la locomotora se precipitó al arroyo por el lado izquierdo de la via, quedando á su caída completamente volcada en el alveo del arroyo torrente. De las seis personas que al parecer la mentaban, solo se ha salvado una que despediria en el aire y salió á nado. Otra se ha encontrado hecha pedazos debajo de la locomotora, y las restantes se supone que habrán perecido ahogadas.

El presidente del Consejo no salió hasta ayer para el Escorial porque hasta la noche antes á las diez, no manifestó S. M. que podia recibir á los ministros. Apenas se recibió por el telégrafo tan agradable noticia el duque de la Victoria dispuso su marcha para la mañana siguiente; pues aunque sus deseos le obligaban á ir antes al Real sitio, hubiese sido en vano su salida. Al respeto que debe inspirar una señora cuando se encuentra en el estado que S. M., (mientras ella no manifiesta que puede ser vista), se uné el del augusto carácter de una reina. El general Espartero ha temido que el cariño de S. M. le dispensase hubiese hecho la violencia de recibirle, y esto es lo que ha querido evitar el duque de la Victoria.

No es cierto lo que dice la «España» de hoy respecto á que ayer se dió orden á los oficiales de la guarnicion de Madrid para pasar á sus cuarteles y dormir á las inmediaciones de la tropa. No hay motivo alguno que justificara semejante orden.

Se hacen diversos comentarios sobre el objeto del viaje del general Espartero al Escorial, pero todos infundados. El duque de la Victoria no lleva otra mision que San Lorenzo que ofrecer á S. M. sus respetos y los del Consejo de ministros. Esto mismo dice hoy el «Diario Español», testigo que para los opositoristas no debe ser sospechoso. Despues de saber todo el mundo que el duque de la Victoria está hoy firmemente resuelto á permanecer en el gabinete, los que desean conservar el estado de agitacion y la insertidumbre del público propalan ahora que el general Espartero ha aplazado hasta la ren-

nion de las Cortes su renuncia, rumor absolutamente falso; segun los mejores informes.

Dice la España que el señor Sanchez Silva proyecta proponer á las Cortes el señalamiento de una pension para el Señor duque de la Victoria, como recompensa nacional por los servicios hechos al estado en su larga carrera. Ignoramos si el señor Sanchez Silva hará la proposicion, pero estamos seguros de que el duque de la Victoria está dispuesto á no aceptar nada.

El duque de la Victoria ha regresado hoy del Escorial despues de haber felicitado por su restablecimiento á S. M., de quien ha merecido la mas afectuosa acogida.

Dice que S. M. la Reina pasará en el Escorial los dias de su esposo, que son el 4 de octubre. Otros aseguran que estará fijamente en Madrid para el 10 su cumple años. Lo positivo es que aun no se sabe cuando volverá S. M. se cree que el 11.

Se habla en la prensa y fuera de ella de la posibilidad de próximos trastornos en Barcelona y Zaragoza. El Parlamento se adelanta á decir que se trabaja en el sentido de llevar adelante el proyecto que se llama de la «Coronilla de Aragon.» — Pero que hay de todo esto? — Nosotros lo diremos sin ambages ni rodeos. Las comunicaciones privadas y respetables que por diversos conductos han llegado á Madrid aseguran que los carlistas cuentan para su triunfo con un movimiento socialista en Barcelona.

De Zaragoza nada se teme. Pero aunque conocido el plan, las medidas tomadas para hacerle abortar hacen esperar que fracase en su origen; todavia se puede confiar que ni en Barcelona, ni en otro punto lograrán perturbar impunemente el orden, sea cualquiera la bandera con que lo intenten. En este punto las instrucciones del gobierno son terminantes: acabar con la insurreccion donde quiera que se presente y sean cualesquiera los medios legales que haya que emplear para esterminarla.

Se habla del señor Luzuriaga para presidente del Tribunal Supremo de Justicia; pero creemos que todavia nada hay resuelto sobre el particular.

A las dos de la tarde de hoy hemos recibido el siguiente despacho telegráfico del Escorial:

«S. M. la Reina ha pasado la noche bien y sigue perfectamente.»

Hoy ha llegado á Madrid el Inspector de Palacio, Sr. Oñate, que viene á disponer las habitaciones Reales para recibir á SS. MM. Con este motivo se nos asegura que la Reina llegará fijamente á Madrid el martes próximo 2 de octubre.

Hoy ha vuelto á hablarse con cierta insistencia de la próxima salida del señor Bruil del ministerio de Hacienda, dando por causá el que el Consejo de ministros no acepta el restablecimiento de puertas y de consumos. Con decir y asegurar que hoy todavia se trabaja en el ministerio de Hacienda en el presupuesto de ingresos, no habiendo podido por tanto el Consejo de ministros aprobarle ni desaprobarle, queda demostrada la falsedad de semejante noticia.

Esta tarde ha salido para el Escorial un oficial del

ministerio de Hacienda con pliegos para el señor ministro de Estado. Unos suponen que lleva los presupuestos á la aprobacion de los ministros que residen en aquel sitio, y otros que es portador del decreto por el que S. M. debe autorizar al ministro de Hacienda para presentar en las Cortes dichos presupuestos.

**PARTES TELEGRAFICAS PARTICULARES.**

(DEL DIARIO DE BARCELONA.)

Madrid, sábado, 29 de setiembre.

La Junta de Aranceles ha aumentado de medio real en quintal los derechos del azúcar.

La Reina regresará mañana á Madrid.

La Reina y el ministerio están unidísimos.

**Barcelona 1.º de Octubre.**

Villanueva de Meyá 28 de setiembre.

La faccion de Borges y sus adictos, se halla dividida y en pequeñas partidas vagando por el terreno quebrado de la mayor parte de la provincia lo que hace creer en la validez de la voz pública que circula, de haber sido dicha cabecilla Borges herido del bajo vientre, pasándole la bala, en la accion que sostuvo el 17 con la columna del comandante Don Francisco Periquet; añadiéndose tambien por algunos que le ha ocasionado la muerte.

Manresa 28 de setiembre.

Las noticias que se tienen de la faccion son que se encuentran hácia la provincia de Lérida y distrito de Berga.

Mañana se dice que saldrá para Cardona y desde allí para Liñá la columna de operaciones que manda el general 2.º cabo D. Joaquin Bassols.

Vich 28 de setiembre.

Segun noticias, la faccion vaga por las inmediaciones de San Feliu de Lluellas.

Se saben que no tienen dinero y que se ven ya apurados hasta el punto de querer marchar cada uno por su cuenta.

Varias columnas van en su persecucion.

Tremp 27 de setiembre.

Desde el desgraciado encuentro habido en Comiols entre el cabecilla Borges y el coronel Lopez Clarós, no ha ocurrido por este pais nada de particular; solamente se dice que por las sierras de esta Conca pululan algunas gavillas facciosas en cuya persecucion no se puede salir por falta de fuerzas, concretándonos á renovar la fortificacion de esta villa y á tomar las precauciones convenientes para evitar una sorpresa.

En vista de los dos lances afortunados que desgraciadamente ha tenido el Borges con las tropas leales, era de creer que la faccion tomara algun incremento, pero por las noticias que he podido adquirir, puedo asegurarles que son muy pocos los que se van á aumentar sus filas, y que entre estas cunde gran desaliento, y no dudo que si la persecucion fuese mas activa, procurándose buenas confianzas que solo se hallan á peso de oro, pronto habrian recibido el digno castigo los que intentan envolvernos de nuevo en otra guerra civil.

El comandante Periquet está por la alta montaña recorriendo sus fragosidades.

En Benabarre, villa fronteriza de Aragón, está el comandante general de Huesca con una columna de 150 civiles y 38 caballos, y se está aguardando en la misma población un batallón para guardar toda aquella frontera.

Las lluvias de estos días han preparado muy bien la sementera, y se espera que la cosecha del vino será abundante, pues aquí afortunadamente no sabemos lo que es el *oidium Tuckeri*, ni tampoco el cólera.

(D. de B.)

## Boletín Estrangero.

Paris 27 de setiembre.

«Trieste 27 de setiembre.—Por el correo de Constantinopla de 17, se sabe que las tropas turcas de Crimea, que habían empezado á embarcarse para el Asia, han sido enviadas á Eupatoria, á fin de cooperar al movimiento que se intentará á retaguardia del ejército ruso. Diez buques cargados de tropas están ya á este efecto en Eupatoria. En su consecuencia, el contingente anglo-turco, que estaba destinado hace algunos días á Crimea, se dirigirá á Trebisonda para ponerse á las órdenes de Omer-Bajá.—Las noticias de Trebisonda, fechadas el 6 de setiembre, dicen positivamente que los rusos han abandonado las cercanías de Erzeroum y que están en Malajuleiman »

«Viena 21 de Setiembre.—La continuación de la guerra no puede ser dudosa. Sabemos positivamente que en S. Petersburgo se piensa en un nuevo reclutamiento general. Las tropas regulares de Polonia y de Lituania se acercan al Dnieper. Odessa y Nicolaieff forman, según se dice, los principales puntos de concentración. Se ha dado orden de aumentar las fortificaciones de estas plazas, que son ya muy fuertes. Dicese que el Emperador se dirige á la Crimea.

Se lee en la Patria :

«Por partes telegráficas particulares se ha anunciado que los rusos se fortificaban en los fuertes del norte y que levantaban nuevas baterías. Lo que hay de cierto es que desde su retirada han continuado enviándonos bombas y granadas.

Y no debe creerse, en efecto, que estemos actualmente fuera de tiro en las baterías situadas en la orilla de la rada septentrional y de la meseta. Las balas del fuerte Constantino llegan hasta mas allá de la bahía de Strelska, es decir, á una distancia mucho mas considerable fácil es pues arrojar desde este fuerte proyectiles á la ciudad. En cuanto á las baterías de los demás fuertes, su extremo alcance escende del cuerpo de la plaza y puede llevarse hasta nuestros mas avanzados trabajos de sitio. Pero, si bien el fuego de los rusos no ha cesado, resulta de una de nuestras correpondencias que no es muy vivo. Por lo demás, dentro de Sebastopol, los ingenieros y la artillería no cesan de trabajar: el fuerte Nicolás, que como se ha anunciado quedó casi intacto se ha rehabilitado, y su artillería contesta ya al fuego del enemigo. Es por otra parte inútil añadir que una nueva ofensiva por los rusos es completamente imposible.»

Partes telegráficas eléctricas particulares.

Paris 1.º octubre

Una parte de S. Petersburgo anuncia que el príncipe

Gortschakoff dice desde Crimea con fecha del 28, lo siguiente :

«Los aliados reúnen fuerzas considerables sobre mi flanco izquierdo. Su fuego contra la parte norte de Sebastopol continúa siendo el mismo.

Un despacho de Viena del 30 dice que el czar llegó el 20 á Nicolaieff acompañado de los grandes duques Nicolás y Miguel.

Dicen de Marsella que acababa de entrar en aquel puerto el Eufrates, salido de Constantinopla el 24. Las noticias que trae son las siguientes:

Las fuerzas rusas retiradas á las fortalezas del norte disparan continuamente contra Sebastopol. Las baterías de los aliados les contestan con un fuego muy violento. Se ha aumentado la guarnición francesa de Sebastopol y el general Mac-Mahon ha tomado el mando de la reserva.

El príncipe Gortschakoff y el mariscal Pelisier están en correspondencia continua.

El 8.º de Húsares el 6.º y el 8.º de Dragones han salido de Constantinopla para Eupatoria.

Paris lunes á la noche.

La Gaceta de Augsburgo contiene correspondencias notables de los cuales se deduce que reina el mayor descontento en la población de Polonia y de Rusia.

La Gaceta de Postas asegura que en los círculos diplomáticos se trata de restituir la Crimea á la Turquía y que las potencias occidentales establecerían allí algunas estaciones marítimas. La Inglaterra quedaria con la isla de Candia y el Austria quedaria encargada del protectorado de los principados.

## ANUNCIOS.

HOY. S. Cándido mr.

MANANA. S. Francisco de Asis fr.

CUARENTA HORAS. Se hallan en la iglesia de San Felix Mártir. Se descubre á las 8 de la mañana y se reserva á las 7 de la noche.

CORTE DE MARIA.—Hoy se hace la visita á Ntra. Sra. de los Dolores, en su iglesia.

## ADMINISTRACION DE CORREOS DE GERONA.

En esta oficina se hallan detenidas, por faltarles los sellos correspondientes, dos cartas dirigidas, la una á D. Narciso Mañach—Panamá; y la otra á los SS. Cruzet—Montevideo.

Lo que anuncio por medio de los periódicos de esta capital á fin de que llegue á noticia de los interesados para que se presenten en esta Administración para poner en dichas cartas los sellos necesarios.

Gerona 1.º octubre 1855.—El Administrador.—Joaquín Francisco Palahí.

**La madre de Dios madre de los hombres,** ó esplicacion del misterio de la Santísima Virgen al pié de la cruz, por el P. Ventura de Ráulica. Consta de un tomo y se vende en la librería de Grases.

E. R.—Félix Pagés.

Imprenta de Grases plaza de la Constitucion, frente las Casas consistoriales.